

安徽省滁州市“国培计划(2022)”

卓越教师培养项目(初中道德与法治)

简报

2022年第2期

淮北师范大学

2022年8月30日

专家简介

潘涛：合肥一六八玫瑰园学校教科室副主任，曾获一师一优课部优、长三角地区青少年法治教育课程资源评比一等奖、合肥市作业设计一等奖、合肥市论文



比赛二等奖、合肥经开区聚焦课堂比赛一等奖、合肥经开区教坛新星、合肥经开区骨干教师、合肥经开区优秀班主任、合经区命题比赛一等奖、合肥一六八教育集团师德楷模等奖项或荣誉称号，主编《一本》等教辅资料。

培训内容

潘涛老师的《新课标背景下道德与法治课堂教学转型》讲座。

老师主要从新方向、不变向和优质向三个方面作了讲述。潘老师首先介绍了课程标准的内涵、新课标出台的主要背景及内容。潘



老师先从理论入手，向我们详细讲解了立德树人、核心素养、教-学-评一致性等理论知识，然后结合教材案例分析了情境教学和问题设计等内容。潘老师深入浅出，理论联系实际，大家听得津津有味。最后潘老师展示了两个优秀优质课案例——《延续文化血脉》和《维护国家安全》，带领我们一起学习他人的可取之处。潘涛老师引用“为者常成，行者常至”结束本次讲座



鲍团结老师简介：教坛新星，中学高级。安徽省瑶海区初中道德与法治学科兼职教研员，安徽省首届远程教育辅导教师，合肥学院教师专业化成长辅导教师。常年从事毕业班教学工作，数次受邀参加各地市教师专业化成长辅导培训工作。



在上午的专题讲座中，鲍团结老师从两个点对道德与法治课堂教学艺术与学员们进行了深入的交流：更新教育理念，创新教学方式对标探究真题，提升教学能力

在讲座中，鲍老师分别对一体化理念下学科的四种教学方式：

注重案例教学，探索议题教学，开展体验教学和尝试项目教学进行了深入浅出的解说以及案例的出示；还对教学过程评价和中考真题解读和学员们进行了交流。

各位学员在听了讲座后纷纷发表感受。

来自滁州市第五中学的陶传玺老师说：感谢鲍老师，今天上午与学员们进行了道德与法治课堂教学艺术学习的交流，让我认识到新时代课堂教学艺术的重要性。在当今世界的新格局、中华民族站在伟大复兴的关键节点上，节遇与挑战并存，作为道德与法治学科老师，培养堪当民族大任的时代新人，是我们肩膀上的重任。应该以正确的价值观引导学生们更好地适应学校生活，形成良好的品德和行为习惯，以社会主义核心价值观引领他们的成长。

讲座活动一直坚持到 11：30 才结束，各位学员对鲍老师的讲座给予热烈的掌声表示感谢。

28 日下午 2：30，在国轩酒店一楼的会议厅学员们继续聆听了合肥市二中教导处主任孙圣斌老师《初中道德与法治论文的撰写与投稿》的知识培训。



孙圣斌老师简介：中共党员，中学政治高级教师，合肥二中教务处主任，先后荣获合肥市高中政治骨干教师、合肥市教育系统优秀共产党员等称号。合肥市毛晓斌中学名校长工作室和童智祥中学美育名师工作室成员。2015年以来，多次在全市教师信息化、智慧课堂及命题大赛中荣获一、二等奖；多篇论文获奖或发表，其中8篇论文发表在全国中文核心期刊《思想政治课教学》《中学政治教学参考（上旬）》《教学月刊·中学版（政治教学）》，一篇被人大复印报刊资料《中学政治及其他各学科教与学》2018年第5期全文转载，多篇被索引。2017年作为安徽省唯一一名全国优秀作者代表受邀参加北京师范大学举办的政治学科“核心素养与教学实践”研讨会。参与省市课题研究两项，主持市级课题研究一项。

孙圣斌老师从五个方面给我们讲授了初中道德与法治论文的撰写与投稿：

为何要进行论文写作；论文写作选题从何而来；
论文写作的技术规范要求；论文写作完稿过程；
投稿及编辑读者互动问题。

培训心得

聆听了潘涛老师的讲座让我受益匪浅。潘老师的讲座通俗易懂，深入浅出。大家收获的不仅仅是专家们带给我们的教育智慧，还有教师对社会和民



族的责任感和炽热的情感，还有深深的思索……

总之，作为新时代的思政课教师，我们要与时俱进，学习先进的教育理念，发现自身不足，改进课堂教学，更要不忘初心，立德树人。

来自滁州市第六中学的戴学敏老师说：鲍老师对道德与法治课堂教学艺术学习阐述让我更清晰更深刻地认识到课堂教学就是聚焦全面贯彻党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。这更加激发和增强了作为一名中学教师的责任感从关注教转向关注学，转变传统的考试导向的教育理念，以学生核心素养发展为导向，牢固树立并落实育人的核心理念，努力培养担当民族复兴重任的时代新人。

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李欣烨 编审：吴姜